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Організована злочинна діяльність є одним із найнебезпечніших та найскладніших для
розслідування видів злочинності, яка внаслідок своєї масштабної розгалуженості має змогу
одночасно посягати на економічні, правові, політичні, а також ідеологічні сфери
життєдіяльності суспільства. «Організова злочинність» як небезпечне антисоціальне явище –
злоякісний продукт «хворих» суспільних відносин – на відміну від інших європейських країн
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в Україні набула поширення протягом останніх десятиліть [11, с. 160]. Організована злочинна
діяльність є основним фактором гальмування темпів економічного розвитку держави, що
нерідко призводить до загострення та дестабілізації суспільних відносин. Стрімкому розвитку
та масовому поширенню організованої злочинної діяльності сприяє ряд чинників, зокрема,
такі як: міждержавна міграція населення, глобальні соціально-економічні процеси, урбанізація,
підвищення рівня корупції та багато інших. Загальновідомим є той факт, що Україна більше
десяти років поспіль посідає останні місця у Всесвітніх економічних форумах та рейтингах із
найбільш високим рівнем організованої злочинної діяльності. Про вказане твердження свідчать
дані експертів та аналітиків за 2017 рік, згідно з якими з 137 країн Україна посідає 113-е місце у
відповідному переліку. У групі країн з високим рівнем організованої злочинності Україна
опинилася поруч з державами Африки та Латинської Америки [1].

Варто зазначити, що організована злочинна діяльність в Україні досить багатоаспектне
явище, якому притаманні такі ж характерні ознаки, як організованій злочинності будь-якої
держави світу. До того ж, останнім часом спостерігаються стрімкі темпи зростання
міжнародного характеру організованої злочинної діяльності. На сьогодні Україна як
центральноєвропейська держава, що займає важливе геополітичне становище, перебуває в
епіцентрі інтересів міжнародної організованої діяльності. Простежується тенденція включення
української організованої злочинності в транснаціональні кримінальні структури. Посилюється
організованість злочинної діяльності, що потребує вжиття невідкладних законодавчих й
організаційно-управлінських заходів. Суттєві економічні та суспільно-політичні перетворення,
розвиток техніки, криміналізація суспільства зумовили необхідність наукового переосмислення
такого вкрай негативного соціального явища, як організована злочинність. Вказана
проблематика завжди була та, безумовно, залишається актуальною, вона постійно перебуває
в центрі уваги наукового пошуку багатьох дослідників. Треба відмітити важливу роль та вагомий
внесок відомих науковців у вказану сферу. Серед них: Ю. П. Аленін, В. П. Бахін, В. М. Биков,
О. І. Гуров, О. Ф. Долженков, О. М. Камінський, Н. С. Карпов, В. О. Коновалова, В. П. Корж,
М. В. Корнієнко, Д. М. Лозовський, А. Ф. Лубін, К. О. Чаплинський, В. Ю. Шепітько,
М. П. Яблоков та інші.

Основоположне законодавче трактування організованої злочинності нам роз’яснює Закон
України «Про організаційно-правові основи боротьби зі організованою злочинністю», у якому
зазначається, що під організованою злочинністю розуміється сукупність злочинів, що
вчиняються у зв’язку з створенням та діяльністю організованих злочинних угруповань [2].
Законодавець обмежився лаконічністю та ґрунтовністю при формулюванні цього визначення,
водночас надав можливість науковцям доповнювати, уточнювати та розширювати зміст
вказаного поняття. Здійснивши аналіз наукових праць у галузі криміналістики, можемо
констатувати, що у вітчизняній науковій літературі відсутня єдина загальноприйнята дефініція
«організована злочинна діяльність». Кожний із дослідників по-різному тлумачить це
багатоаспектне явище. У світовій практиці існує понад 50 визначень поняття «організована
злочинна діяльність». Проте, на нашу думку, більш змістовним є тлумачення М. В. Корнієнка,
який вказує, що організована злочинна діяльність – це структурована система злочинних
формувань, спрямованих на заняття злочинним бізнесом для отримання прибутку,
використовуючи у своїх інтересах як державні структури, так і інститути громадського
суспільства [3].
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Не можемо не погодитися з думкою І. М. Даньшина, який зазначає, що організована
злочинна діяльність являє собою ієрархічно побудоване злочинне угруповання, яке направлене
на тривалу злочинну діяльність для одержання доходу, часто із залученням офіційних
економічних та організаційних структур, у тому числі окремих корумпованих елементів
державного апарату [4, с. 94–99]. Водночас У. А. Суховолець стверджує, що організовану
злочинну діяльність можна визначити як суспільно небезпечні діяння, які вчиняються
учасниками організованих груп на певній території чи у сфері діяльності з метою отримання
максимального прибутку з мінімальним ризиком до викриття [5, с. 172–177]. Однак,
незважаючи на багатогранність уже існуючих тлумачень цього поняття, вважаємо, що
організованою злочинною діяльністю є досить складна система організованих злочинних
угрупувань з їх широкомасштабною протиправною діяльністю, довготривалим існуванням
та метою збагачення.

Необхідно зазначити, що однією з причин кримінальної ситуації, яка склалася в Україні, є
недостатнє наукове розроблення проблеми, примітивізм уявлення про стратегію і тактику
протидії організованій злочинній діяльності, недосконалість правової, кримінологічної,
криміналістичної, оперативно-розшукової концепції та відповідних наукових рекомендацій
щодо виявлення, розкриття та розслідування такої протиправної діяльності.

Варто зауважити, що у законодавстві України та наукових дослідженнях наведено багато
визначень організованої злочинності, організованої злочинної діяльності, але разом з тим
залишено поза увагою тлумачення такого поняття, як «організована злочинна діяльність у
податковій сфері». Законодавчого визначення організованої злочинної діяльності у податковій
сфері на сьогодні не існує. Вважаємо, що для його формування доцільно йти шляхом
визначення найбільш характерних ознак організованої злочинності у даній сфері, враховуючи
при цьому національні, економічні, історичні та інші чинники. На нашу думку, у законодавстві
України цю дефініцію доцільно сформулювати таким чином, щоб вона не потребувала
додаткових пояснень та виправлень.

Проаналізувавши вищевказане, можемо стверджувати, що науковці не дотримуються
єдиної думки не тільки у визначенні поняття «організованої злочинної діяльності», але й у
виокремленні основних криміналістичних ознак цього негативного явища. Спробу згрупувати
та виокремити основні ознаки організованої злочинної діяльності здійснив Г. Шнайдер, який
до таких ознак відносить планування та раціональність здійснення такої діяльності; жорсткий
розподіл обов’язків між учасниками групи; структурна підпорядкованість; визначення
незначного ризику та значного прибутку; формування своєї системи цінностей [6, с. 49–50].

М. П. Яблоков виділяє такі криміналістичні ознаки організованої злочинної діяльності:
корислива спрямованість; діяльність не тільки у сфері тіньової, але й легальної економіки;
наявність корумпованих зв’язків; прагнення до встановлення монопольного кримінального
контролю над окремими галузями економіки [7, с. 564–566]. Заслуговує на увагу позиція
В. М. Всеволодова, який стверджує, що до криміналістичних ознак організованої злочинної
діяльності слід відносити: прихованість, заснованість на складній системі взаємовідносин,
зовні респектабельну, пов’язану з державними органами або структурами управління та
економіки діяльність групи осіб, спрямовану на одержання доходів, всупереч чинному
законодавству та нормам моралі [8, с. 39–41].
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Аналізуючи названі системоутворюючі ознаки організованої злочинної діяльності,
пропонуємо криміналістичними ознаками організованої злочинної діяльності у податковій
сфері виділяти такі:

1. Негативне соціально-економічне явище (діяльність злочинних угрупувань порушує
стабільність державної й економічної систем, завдає шкоди приватним особам та конкуруючим
організація, є основною перешкодою у побудові ринкових відносин, заважає цивілізованому
торговельному обміну, чим створює серйозну небезпеку для незалежності України. Тому
організована злочинність є небезпечним соціально-економічним явищем, вона деформує і
породжена факторами соціального характеру, до яких слід віднести економічні, історичні,
ідеологічні, психологічні та правові).

2. Стійке суспільно-небезпечне угрупування з функціонально-ієрархічною системою
побудови (сучасні зміни у структурі та характері економічної злочинності, тенденція до
збільшення кількості таких злочинів, поширення та підвищення рівня професіоналізму
організованої злочинності вказують на її суспільно-небезпечний характер; стійкість
організованого злочинного угруповання дозволяє суб’єктам злочинної діяльності жорстко
дотримуватися кримінальної направленості; ієрархічність побудови організованої злочинності
припускає організацію та функціональний розподіл обов’язків суб’єктів злочинного
угруповання, що сприяє підвищенню рівня їх професіоналізму).

3. Наявність взаємозалежних груп різної кримінальної спрямованості, члени яких
займаються систематичною злочинною діяльністю, тісно пов’язані круговою порукою та
кримінальними правилами й традиціями, мають загальні цілі й орієнтацію, діють узгоджено
за загальним планом з метою одержання максимально високих прибутків (системність, що, у
свою чергу, є ознакою стійкості організованої злочинності, полягає у тому, що діяльність
злочинних угруповань є фактично реалізацією прийнятими суб’єктами такого формування
способу життя, а не вчиненням поодиноких, розрізнених злочинів; зазвичай, метою діяльності
злочинних угруповувань є отримання значних матеріальних прибутків).

4. Законспірований та тривалий характер злочинної діяльності, наявність системи
планомірної нейтралізації всіх форм соціального контролю з використанням розвідки,
корумпованих зв’язків в органах державної влади і управління у судових та правоохоронних
органах (конспіративність та тривалий характер діяльності організованої злочинності допомагає
злочинним угрупованням виживати у правовому відношенні та активно попереджувати
небажані правові рішення; встановлення корумпованих зв’язків пов’язане з необхідністю
отримання консультативної допомоги від фахівців у галузях економіки та права, просування
своїх кандидатів у органи влади, встановлення прямих контактів з політичними партіями).

5. Наявність значної матеріальної бази, що проявляється у створенні грошових фондів, які
інвестуються в різні сфери злочинної діяльності, банківські рахунки, нерухомість.

6. Масштабний міжрегіональний, державний та міждержавний характер злочинної
діяльності з розподілом між злочинними угрупованнями територій та сфер впливу за
територіальними та галузевими ознаками.

7. Наявність офіційно зареєстрованих фондів, спільних підприємств, фірм та інших об’єктів,
під прикриттям яких діють злочинні угруповання.

8. Встановлення зв’язків із зарубіжним злочинним світом, активне розповсюдження
лідерами злочинних угруповань антигромадської ідеології (масова криміналізація суспільства,
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транснаціоналізація організованої злочинності, вихід її на міжнародний рівень є процесом
реорганізації, відродження кримінального світу з тенденціями до ускладнення її структури).

Загалом кожна із вказаних криміналістичних ознак організованої злочинності тією чи іншою
мірою може проявлятися і в інших формах злочинності. Але не варто намагатися включити
до визначення усі можливі ознаки, а зазначити тільки ті з них, що є основними, визначальними.

Варто зазначити, що з 2010 року має місце поступове та планомірне зниження кількості
виявлених злочинних організацій та організованих груп. Разом з тим, крім падіння у 2017 році
загального показника кількості виявлених організованих груп та злочинних організацій,
порівняно з 2010 роком привертають увагу суттєві негативні структурні зміни відповідних
результатів правоохоронної діяльності. Особливо відчутними вони є в розрізі викриття
діяльності організованих груп та злочинних організацій із транснаціональними зв’язками,
яких у 2017 році виявлено лише 4 (для порівняння: 40 – у 2010 році, 28 – у 2014 році, 10 – у
2015 році та 4 – у 2016 році) [9]. Серед іншого ця обставина пов’язується з розривом
оперативно-службових зв’язків вітчизняних правоохоронних органів із правоохоронними
органами Російської Федерації – країни, з організованими групами та злочинними
організаціями якої традиційно найбільш потужними виявлялися кримінальні зв’язки
українських злочинних угрупувань. Отже, втрачено можливості вжиття узгоджених
оперативно-розшукових заходів щодо виявлення та припинення діяльності організованих груп,
злочинних організацій з транснаціональними (українсько-російськими) зв’язками,
притягнення їх лідерів (організаторів) та інших учасників до кримінальної відповідальності.
Також принагідно зауважимо, що у 2016 році не засуджено жодного організатора чи учасника
організованих груп та злочинних організацій. Не в останню чергу це зумовлено ліквідацією в
2015 році спеціалізованих підрозділів МВС з боротьби з організованою злочинністю
та пов’язаними із цим наслідками в оперативній обстановці, слідчій і судовій
практиці [10, с. 207–213].

Необхідно зауважити, що важливе значення при розслідуванні організованої злочинної
діяльності має встановлення зв’язків управління, які є основоположними і поділяються на
вертикальні та горизонтальні. Пірамідальний характер структури організованої злочинної
групи обумовлює прояв вертикальних зв’язків – у вигляді зв’язків підпорядкування, коли
виконавці (нижча ланка) підпорядковуються організаторові групи (вища ланка), а
горизонтальних – у вигляді координації дій між членами однієї ланки. Більше того, умови
існування великих за розміром груп (організації, угрупування) диктують необхідність
дотримання суворої конспірації, тому члени такої організації можуть знати тільки обмежене
число учасників групи. Проте вся група функціонує як єдиний механізм, і всі її учасники
пов’язані між собою, взаємодіють для досягнення конкретних злочинних цілей.

Слід вказати, що організована злочинна діяльність у податковій сфері інтегрується до
провідних та прибуткових галузей економіки, є одним із чинників, що становлять реальну
загрозу національній безпеці України. Сучасну організовану злочинну діяльність у податковій
сфері можна віднести до тих феноменів, що становлять особливу загрозу як державі в цілому,
так і національній безпеці та міжнародному правопорядку зокрема. Забезпечення національної
безпеки України у політичній, економічній, соціальній та інших сферах має враховувати
транснаціональну кримінальну складову, реальну мотивацію, яка, зазвичай, має виражений
матеріальний характер. Такі фактори у інших сферах, зокрема політичній, найчастіше
спрямовані на забезпечення власних можливостей матеріального збагачення із застосуванням
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протиправних механізмів. Тому підрив економічної бази організованої злочинної діяльності,
звуження її можливостей впливати на економічний сектор, використовувати фінансові та
інші подібні інститути для легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, є невід’ємною
складовою забезпечення національної безпеки у всіх сферах. З огляду на це протидія легалізації
доходів, одержаних злочинним шляхом, має стати визначальною складовою антикримінальної
політики держави, передусім у сфері боротьби з організованою злочинною діяльністю.
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